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Sekretarz Stanu
Dariusz Standerski

BM.WP.057.138.2025
Warszawa,  16 września 2025 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 25 sierpnia br. Posła na Sejm RP Pana Adama Gomoły w sprawie 
planowanych zmian legislacyjnych dotyczących ochrony wizerunku przy wykorzystaniu 
deepfake i sztucznej inteligencji (interpelacja nr 11789)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytania.

Ad 1) Czy Ministerstwo Cyfryzacji prowadzi obecnie prace legislacyjne lub analityczne w 
zakresie uregulowania wykorzystywania technologii deepfake lub generatywnej AI w 
kontekście ochrony wizerunku i tożsamości obywateli?

W tym zakresie zastosowanie znajdzie art. 50 ust. 2 rozporządzenia 2024/1689, który 
nakłada na dostawców systemów AI generujących treści obowiązek, aby wyniki systemu 
AI zostały oznakowane w formacie nadającym się do odczytu maszynowego i były 
wykrywalne jako sztucznie wygenerowane lub zmanipulowane.

Z kolei art. 50 ust. 4 AI Act stanowi, że podmioty stosujące system AI, który generuje 
obrazy, treści audio lub wideo stanowiące treści deepfake lub który manipuluje takimi 
obrazami lub treściami, ujawniają, że treści te zostały sztucznie wygenerowane lub 
zmanipulowane.

Art. 50 rozporządzenia 2024/1689 będzie stosowany bezpośrednio od 2 sierpnia 2026 r. 
w całej Unii Europejskiej.

Ad 2) Czy planowane jest wprowadzenie przepisów zakazujących generowania i 
rozpowszechniania treści audiowizualnych z wykorzystaniem wizerunku osoby bez jej 
wiedzy i zgody?

Zgodnie z art. 81 ust. 1 ustawy z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach 
pokrewnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 24) rozpowszechnianie wizerunku wymaga zezwolenia 
osoby na nim przedstawionej.

Należy podkreślić, że art. 50 ust. 2 rozporządzenia 2024/1689 nakłada na dostawców 
systemów AI generujących treści obowiązek, aby wyniki systemu AI zostały oznakowane 
w formacie nadającym się do odczytu maszynowego i były wykrywalne jako sztucznie 
wygenerowane lub zmanipulowane.

Z kolei art. 50 ust. 4 AI Act stanowi, że podmioty stosujące system AI, który generuje 
obrazy, treści audio lub wideo stanowiące treści deepfake lub który manipuluje takimi 
obrazami lub treściami, ujawniają, że treści te zostały sztucznie wygenerowane lub 
zmanipulowane.

Art. 50 rozporządzenia 2024/1689 będzie stosowany bezpośrednio od 2 sierpnia 2026 r. 
w całej Unii Europejskiej.
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Ad 3) Czy Ministerstwo przewiduje wprowadzenie odrębnej sankcji cywilnej lub karnej za 
tworzenie deepfake-ów naruszających dobra osobiste, w szczególności wizerunek, głos, 
gesty lub sposób mówienia?

Naruszenie dóbr osobistych jest zagadnieniem szczegółowo uregulowanym w polskim 
systemie prawa. Nowe formy naruszeń nie zmieniają podstaw tych regulacji. 

Należy podkreślić, że art. 50 ust. 2 rozporządzenia 2024/1689 nakłada na dostawców 
systemów AI generujących treści obowiązek, aby wyniki systemu AI zostały oznakowane 
w formacie nadającym się do odczytu maszynowego i były wykrywalne jako sztucznie 
wygenerowane lub zmanipulowane.

Z kolei art. 50 ust. 4 AI Act stanowi, że podmioty stosujące system AI, który generuje 
obrazy, treści audio lub wideo stanowiące treści deepfake lub który manipuluje takimi 
obrazami lub treściami, ujawniają, że treści te zostały sztucznie wygenerowane lub 
zmanipulowane.

Art. 50 rozporządzenia 2024/1689 będzie stosowany bezpośrednio od 2 sierpnia 2026 r. 
w całej Unii Europejskiej.

Ad 4) Czy w planach Ministerstwa jest przygotowanie instrumentów prewencyjnych, np. 
systemu znakowania lub oznaczania treści generowanych przez AI, szczególnie w 
kontekście materiałów z udziałem osób fizycznych?

We wskazanym zakresie zastosowanie znajdzie art. 50 ust. 2 rozporządzenia 2024/1689, 
który nakłada na dostawców systemów AI generujących treści obowiązek, aby wyniki 
systemu AI zostały oznakowane w formacie nadającym się do odczytu maszynowego i 
były wykrywalne jako sztucznie wygenerowane lub zmanipulowane.

Z kolei art. 50 ust. 4 AI Act stanowi, że podmioty stosujące system AI, który generuje 
obrazy, treści audio lub wideo stanowiące treści deepfake lub który manipuluje takimi 
obrazami lub treściami, ujawniają, że treści te zostały sztucznie wygenerowane lub 
zmanipulowane.

Art. 50 rozporządzenia 2024/1689 będzie stosowany bezpośrednio od 2 sierpnia 2026 r. 
w całej Unii Europejskiej.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów  Departament Spraw Parlamentarnych
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